
浙南名校 2024 届高三高考 3 月模拟试卷数学试题
注意事项

1．考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回．

2．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0．5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置．

3．请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符．

4．作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他

答案．作答非选择题，必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效．

5．如需作图，须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗．

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知直线 x y t  与圆  2 2 22x y t t t R    有公共点，则  4t t 的最大值为（    ）

A．4 B．
28
9

C．
32
9

D．
32
7

2．如图，四面体 ABCD中，面 ABD 和面 BCD都是等腰直角三角形， 2AB  ，
2

BAD CBD 
    ，且二面角

A BD C  的大小为
2
3


，若四面体 ABCD的顶点都在球O上，则球O的表面积为（    ）

A．
22

3


B．
28

3


C．
2


D．
2
3


3．已知双曲线C ：
2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0a  ， 0b  ）的焦距为 2c .点 A为双曲线C 的右顶点，若点 A到双曲线C 的渐近

线的距离为
1
2

c ，则双曲线C 的离心率是（    ）

A． 2 B． 3 C．2 D．3

4．泰山有“五岳之首”“天下第一山”之称，登泰山的路线有四条：红门盘道徒步线路，桃花峪登山线路，天外村汽车登

山线路，天烛峰登山线路.甲、乙、丙三人在聊起自己登泰山的线路时，发现三人走的线路均不同，且均没有走天外村

汽车登山线路，三人向其他旅友进行如下陈述：

甲：我走红门盘道徒步线路，乙走桃花峪登山线路；

乙：甲走桃花峪登山线路，丙走红门盘道徒步线路；

丙：甲走天烛峰登山线路，乙走红门盘道徒步线路；

事实上，甲、乙、丙三人的陈述都只对一半，根据以上信息，可判断下面说法正确的是（   ）



A．甲走桃花峪登山线路 B．乙走红门盘道徒步线路

C．丙走桃花峪登山线路 D．甲走天烛峰登山线路

5．
51( 1)x

x
  展开项中的常数项为

A．1 B．11 C．-19 D．51

6．若
21 i
i

z    ，则 z 的虚部是

A．3 B． 3 C．3i D． 3i

7．如图所示程序框图，若判断框内为“ 4i  ”，则输出 S （    ）

A．2 B．10 C．34 D．98

8．我国古代数学著作《九章算术》中有如下问题：“今有器中米，不知其数，前人取半，中人三分取一，后人四分取

一，余米一斗五升(注：一斗为十升).问，米几何？”下图是解决该问题的程序框图，执行该程序框图，若输出的 S=15(单

位：升)，则输入的 k 的值为（    ）

 

A．45 B．60 C．75 D．100



9．明代数学家程大位（1533~1606 年），有感于当时筹算方法的不便，用其毕生心血写出《算法统宗》，可谓集成计算

的鼻祖．如图所示的程序框图的算法思路源于其著作中的“李白沽酒”问题．执行该程序框图，若输出的 y 的值为 2 ，

则输入的 x 的值为（    ）

A．
7
4

B．
56
27

C． 2 D．
164
81

10．设等差数列 na 的前 n 项和为 nS ，若 5 6 32 a a a   ，则 7S （    ）

A． 28 B．14 C．7 D．2

11．已知集合
3{ | 0}

2
xA x Z

x


  


，B＝{y∈N|y＝x﹣1，x∈A}，则 A∪B＝（    ）

A．{﹣1，0，1，2，3} B．{﹣1，0，1，2} C．{0，1，2} D．{x﹣1≤x≤2}

12．已知函数
13( ) 4sin 2 , 0,

6 3
f x x x            

，若函数 ( ) ( ) 3F x f x  的所有零点依次记为 1 2 3, , ,..., nx x x x ，且

1 2 3 ... nx x x x    ，则 1 2 3 12 2 ... 2 n nx x x x x      （    ）

A．
50

3


B． 21 C．
100

3


D． 42

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知数列 na 的首项 1 1a  ，函数    1 2 1 cosx
n nf x e a a x   在 R 上有唯一零点，则数列| na 的前 n 项和

nS  __________.

14．已知 F 是抛物线 2: 2 ( 0)C y px p  的焦点，过 F 作直线与C 相交于 ,P Q 两点，且Q在第一象限，若

2PF FQ
uuur uuur

，则直线 PQ的斜率是_________．

15．已知椭圆
2

2: 1yC x
m

  ， ( 2,0)M ，若椭圆C 上存在点 N 使得 OMN 为等边三角形（O为原点），则椭圆C

的离心率为_________．



16．如图，半球内有一内接正四棱锥 S ABCD ，该四棱锥的体积为
4 2

3
，则该半球的体积为__________. 

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）在平面直角坐标系 xOy 中，曲线C 的参数方程为
1 cos ,
1 sin

x t
y t

 
  

（ t 为参数），以坐标原点O为极点， x

轴的正半轴为极轴建立极坐标系，直线 l的极坐标方程为 0
2
      

 
，直线 l交曲线C 于 ,A B 两点， P 为 AB

中点.

（1）求曲线C 的直角坐标方程和点 P 的轨迹 2C 的极坐标方程；

（2）若 | | | | 3AB OP  ，求 的值.

18．（12 分）已知 a>0，b>0，a+b=2.

（Ⅰ）求
1 1

1a b



的最小值；

（Ⅱ）证明：
2 .a b

b a ab
 

19．（12 分）在 ABC 中， M 为 BC 边上一点， 45BAM  ， 5cos
5

AMC  .

（1）求 sin B ；

（2）若
1
2

MC BM
uuuur uuuur

， 4AC  ，求MC .

20．（12 分）已知曲线 1C 的参数方程为
cos ,

(
1 sin ,

x t
t

y t





  
为参数 ) ， 曲线 2C 的参数方程为

sin ,
(

1 cos 2 ,

x

y









 
为参

数).

（1）求 1C 与 2C 的普通方程；

（2）若 1C 与 2C 相交于 A， B 两点，且 2AB  ，求 sin 的值.

21．（12 分）已知函数   1 lnf x x x
x

    .



（1）若   1 lnf x x x
x

   在  1 2 1 2,x x x x x   处导数相等，证明：    1 2 3 2ln2f x f x    ；

（2）若对于任意  ,1k    ，直线 y kx b   与曲线  y f x 都有唯一公共点，求实数b 的取值范围.

22．（10 分）中国古代数学经典《数书九章》中，将底面为矩形且有一条侧棱与底面垂直的四棱锥称为“阳马”，将四

个面都为直角三角形的四面体称之为“鳖臑”.在如图所示的阳马 P ABCD 中，底面 ABCD 是矩形. PA 平面 ABCD，

2PA AD  ， 2AB  ，以 AC 的中点 O 为球心，AC 为直径的球面交 PD 于 M（异于点 D），交 PC 于 N（异于

点 C）.

（1）证明： AM  平面 PCD，并判断四面体 MCDA 是否是鳖臑，若是，写出它每个面的直角（只需写出结论）；若

不是，请说明理由；

（2）求直线ON 与平面 ACM 所成角的正弦值.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

根据  2 2 22x y t t t R    表示圆和直线 x y t  与圆  2 2 22x y t t t R    有公共点，得到
40
3

t  ，再利用

二次函数的性质求解.

【详解】

因为  2 2 22x y t t t R    表示圆，

所以 22 0 t t ，解得0 2t  ，

因为直线 x y t  与圆  2 2 22x y t t t R    有公共点，



所以圆心到直线的距离 d r ，

即 22
2

t
t t  ，

解得
40
3

t  ，

此时
40
3

t  ，

 因为      224 4 2 4        f t t t t t t ，在
40,
3

 
  

递增，

所以  4t t 的最大值
34

3
2

9
   
 

f .

故选：C

【点睛】

本题主要考查圆的方程，直线与圆的位置关系以及二次函数的性质，还考查了运算求解的能力，属于中档题.

2、B

【解析】

分别取 BD、CD 的中点 M 、 N ，连接 AM、MN 、 AN ，利用二面角的定义转化二面角 A BD C  的平面角为

2
3

AMN 
  ，然后分别过点 M 作平面 ABD 的垂线与过点 N 作平面 BCD的垂线交于点O，在 Rt OMN 中计算出

OM ，再利用勾股定理计算出OA，即可得出球O的半径，最后利用球体的表面积公式可得出答案．

【详解】

如下图所示，

分别取 BD、CD 的中点 M 、 N ，连接 AM、MN 、 AN ，

由于 ABD 是以 BAD 为直角等腰直角三角形， M 为 BD的中点， AM BD  ，



2
CBD 

 Q ，且 M 、 N 分别为 BD、CD 的中点，所以， //MN BC ，所以，MN BD ，所以二面角 A BD C 

的平面角为
2
3

AMN 
  ，

2AB AD Q ，则 2 2 2BD AB AD   ，且 2BC  ，所以，
1 1
2

AM BD  ，
1 1
2

MN BC  ，

ABDQ 是以 BAD 为直角的等腰直角三角形，所以， ABD 的外心为点 M ，同理可知， BCD 的外心为点 N ，

分别过点 M 作平面 ABD 的垂线与过点 N 作平面 BCD的垂线交于点O，则点O在平面 AMN 内，如下图所示，

由图形可知，
2
3 2 6

OMN AMN AMO   
        ，

在 Rt OMN 中，
3cos

2
MN OMN
OM

   ，

2 3
33

2

MNOM  
，

所以， 2 2 21
3

OA OM AM   ，

所以，球O的半径为
21
3

R  ，因此，球O的表面积为

2

2 21 284 4
3 3

R  
 

    
 

.

故选：B.

【点睛】

本题考查球体的表面积，考查二面角的定义，解决本题的关键在于找出球心的位置，同时考查了计算能力，属于中等

题．

3、A

【解析】

由点到直线距离公式建立 , ,a b c 的等式，变形后可求得离心率．

【详解】

由题意 ( ,0)A a ，一条渐近线方程为
by x
a

 ，即 0bx ay  ，∴
2 2

1
2

abd c
a b

 


，

2 2
2

2

1
4

a b c
c

 ，即
2 2 2

2
2

( ) 1
4

a c a c
c


 ， 4 24 4 0e e   ， 2e  ．

故选：A．



【点睛】

本题考查求双曲线的离心率，掌握渐近线方程与点到直线距离公式是解题基础．

4、D

【解析】

甲乙丙三人陈述中都提到了甲的路线,由题意知这三句中一定有一个是正确另外两个错误的,再分情况讨论即可.

【详解】

若甲走的红门盘道徒步线路,则乙,丙描述中的甲的去向均错误,又三人的陈述都只对一半,则乙丙的另外两句话“丙走红门

盘道徒步线路”,“乙走红门盘道徒步线路”正确,与“三人走的线路均不同”矛盾.

故甲的另一句“乙走桃花峪登山线路”正确,故丙的“乙走红门盘道徒步线路”错误,“甲走天烛峰登山线路”正确.乙的话中“甲

走桃花峪登山线路”错误,“丙走红门盘道徒步线路”正确.

综上所述,甲走天烛峰登山线路,乙走桃花峪登山线路, 丙走红门盘道徒步线路

故选：D

【点睛】

本题主要考查了判断与推理的问题,重点是找到三人中都提到的内容进行分类讨论,属于基础题型.

5、B

【解析】

展开式中的每一项是由每个括号中各出一项组成的，所以可分成三种情况.

【详解】

展开式中的项为常数项，有 3 种情况：

（1）5 个括号都出 1，即 1T  ；

（2）两个括号出 x ，两个括号出
1( )
x

 ，一个括号出 1，即
2 2 2 2
5 3

1( ) 1 30T C x C
x

       ；

（3）一个括号出 x ，一个括号出
1( )
x

 ，三个括号出 1，即
1 1
5 4

1( ) 1 20T C x C
x

        ；

所以展开项中的常数项为 1 30 20 11T     ，故选 B.

【点睛】

本题考查二项式定理知识的生成过程，考查定理的本质，即展开式中每一项是由每个括号各出一项相乘组合而成的.

6、B

【解析】

因为 1 i 2i 1 3iz      ，所以 z 的虚部是 3 .故选 B．

7、C



【解析】

由题意，逐步分析循环中各变量的值的变化情况，即可得解.

【详解】

由题意运行程序可得：

4i  ， 1 2 2j    ， 0 1 2 2s     ， 1 1 2i    ；

4i  ， 2 2 4j    ， 2 2 4 10s     ， 2 1 3i    ；

4i  ， 4 2 8j    ， 10 3 8 34s     ， 3 1 4i    ；

4i  不成立，此时输出 34s  .

故选：C.

【点睛】

本题考查了程序框图，只需在理解程序框图的前提下细心计算即可，属于基础题.

8、B

【解析】

根据程序框图中程序的功能，可以列方程计算．

【详解】

由题意
1 2 3 15
2 3 4

S     ， 60S  ．

故选：B.

【点睛】

本题考查程序框图，读懂程序的功能是解题关键．

9、C

【解析】

根据程序框图依次计算得到答案.

【详解】

3 4y x  ， 1i  ； 3 4 9 16y y x    ， 2i  ； 3 4 27 52y y x    ， 3i  ；

3 4 81 160y y x    ， 4i  ； 3 4 243 484y y x    ，此时不满足 3i  ，跳出循环，

输出结果为 243 484x  ，由题意 243 484 2y x   ，得 2x  ．

故选: C

【点睛】

本题考查了程序框图的计算，意在考查学生的理解能力和计算能力.



10、B

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/465033043142012004

https://d.book118.com/465033043142012004

